

迟到三十四年的团圆

呼伦贝尔警方千里送亲助兄妹重逢

本报记者●金丽 通讯员●王丹●张扩

亲人,是这个世界上最让人温暖的词汇;团圆,则是这个世界上最美满的结局。

6月27日,在呼伦贝尔警方和陕西公安机关联合举办的见面会上,一对阔别34年之久的兄妹重逢,那一刻,兄妹二人抱在一起,泣不成声。而这场横跨34年、跋涉2600公里的亲人团聚的一幕,也为呼伦贝尔市公安局“团圆”计划添上了浓墨重彩的一笔。

时间回到1987年。那年,本次“团圆”计划的主人公成红科还只有18岁,在与父亲发生口角后负气离家出走,没想到,这一走就是34年。

34年后的2020年5月31日晚,呼伦贝尔市公安局海拉尔分局刑警大队接到辖区派出所转警:一起劳务纠纷的一名涉事人员“成红科”信息模糊,其提供的身份信息显示,该身份证已于2013年注销。办案民警高度重视,立即对此人身份展开核查。经询问,“成红科”告诉民警,他已离家30多年,只能说出自己老家粗略的地址。一时间,其身份无法准确核实。

为了尽快弄清“成红科”的身份,警方展开多方调查,多次实地走访“成红科”打工工地,通过对工地老板及其工友进行调研,进行综合信息研判,最终查到“成红科”家人的线索,并查明——成红科,陕西长武县人,因更换二代身份证长期联系不上其本人,2013年其户籍被注销。

但是,在海拉尔区打工的“成红科”不是长武县的成红科?办案民警立即与陕西省公安机关取得联系,请求采集被注销户籍的成红科亲生父母的血样,对在海拉尔区的“成红科”进行DNA亲缘鉴定。与此同时,办案民警联系上了陕西省长武县成红科的妹妹成月英,请她与“成红科”进行视频通话。虽然相距千里、时隔34年,成月英与成红科已经认不出对方的模样,但通过共同回忆儿时的岁月,成月英基本确认“成红科”正是自己离家多年



的哥哥,隔着手机屏幕,兄妹二人痛哭失声,诉说着彼此对亲人的思念牵挂之情。

与妹妹视频通话后,成红科百感交集,向民警敞开心扉,道出了自己的辛酸往事。

由于当年负气离家,刚刚成年的成红科既没有带身份证,也没有带现金,加上文化水平较低,此后一直辗转于山西、辽宁、黑龙江、内蒙古等多地,靠在建筑工地打工的微薄收入生活。34年来,他孤身一人,尝尽了生存的艰辛,有时候真的感觉无法再坚持了,特别想回家,可因为离家太久,他对老家的准确地址的印象已经模糊,加之没有身份证无法购票,想求助又怕被当作“黑户”处理。就这样,一年年过去,一系列的阻碍和顾虑导致返乡计划一再搁置。

此次与妹妹视频相见,成红科渴望回家的情感更加强烈了,他恨不能插上翅膀飞回阔别已久的家乡,与父母亲人团聚。但激动过后,民警发现成红科的情绪又有些低落,细心询问下,他说出了心事:“我一个人在外面这么多年遭了太多罪,太想回家了,但就是恨自己没有混出个样子来……”回家的无限渴望与自身境况的纠结,使成红科心中充满了犹豫。

得知成红科的顾虑,民警语重心长地与他交流,反复开导,告诉他,亲人团聚才是人间最宝贵的收获,在亲情面前,一切皆可包容。民警的开导使成红科彻底放下了思想包袱,笃定了回家的念头。此时,又有好消息传来:经DNA比对,确认身在海拉尔区的“成红科”与2013年陕西省长武县巨家乡户籍被

注销的成红科为同一人。

回家!现在就启程!在呼伦贝尔市公安局刑侦支队的大力支持下,海拉尔公安分局再次与陕西省公安机关协调沟通后,6月26日,由呼伦贝尔市、海拉尔区两级公安机关抽调民警,陪伴成红科踏上了团圆之路。

归途中,成红科一改沉默寡言的性格,兴奋地向民警讲起自己儿时的生活和家里的琐事。那些往事已经很遥远,甚至有些模糊,但对于成红科来说,却是最真实、最宝贵的回忆。“这么多年,我没有一天是不想家的……”望着飞机窗外愈来愈浓重的夜色,成红科红了眼眶,他知道,与家的距离,已经越来越近了。

“哥!我们终于找到你了!”6月27日一早,重逢的一刻终于到来,成红科与妹妹成月英泣不成声,双手紧紧地握在一起,激动得说不出话来,成红科再次放声大哭。这哭声饱含着34年颠沛流离的辛酸,饱含着久别重逢的喜悦,更饱含着对今后团圆安乐生活的期盼。得益于公安机关全力推动“团圆”计划,这份亲情,在34年后失而复得。见面会上,成月英将一面写着“千里送亲 让爱团圆”的锦旗送到呼伦贝尔和长武县公安民警手中,由衷地感谢民警不远千里送亲,帮助他们一家人实现了团圆梦。

记者手记:

成红科年少离家,归来已过天命之年,父母也已经是古稀老人,34年的离别充满了深深的思念和浓浓的懊悔。幸运的是,老人还健在,在呼伦贝尔公安机关的全力协调下,他们等到了儿子回家的一天。“千里送亲 让爱团圆”!锦旗上的八个字,承载着公安民警一心为民的质朴情怀,诠释了全心全意为人民服务的不变初心。返程路上,民警们感慨万千:“有人为你立黄昏,有人为你粥可温,无论你一身荣光还是布衣粗衫,家的大门,永远为你而开,家里的那盏灯,也永远为你而亮。愿这天下,再无骨肉分离!”

以忠诚守平安 用担当筑坦途

——呼和浩特市公路服务中心第四公路服务所打造“最强党支部”纪实

李贤红是呼和浩特市公路服务中心第四公路服务所G209线段窑窑班班长,车辆爆胎,他载着司机去县里换新胎;出现事故,他第一时间报警并设置标志,防止二次事故的发生;隧道中电线外露断电,他以最快速度到达现场进行修理。数十年如一日,他把全部的心血、汗水洒在公路养护事业上。“党员的带动作用非常重要,党员的影响力能够带动群众增强责任意识,精心养护公路。”呼和浩特市公路服务中心第四公路服务所党支部书记许晋峰说。为了突出党员先锋模范引领作用,在重要旅游公路S104线K72+000—K94+893设置了公路养护党员示范岗,以党员为引领,不断提高公路养护的标准化和规范化,李贤红便是党员先锋示范岗劳动模范。

立标杆 建设“便民服务区”

近年来,呼和浩特市公路服务中心第四公路服务所坚持抓党建促业务,以党建引领公路养护工作高质量发展的思路,不断促进党建与业务工作的融合发展。除设立公路养护党员示范岗外,开通了省道104线东房子服务区。

东房子服务区修建于2019年9月,位于省道104线,是呼和浩特市公路服务中心建设的第一座服务区,也是呼和浩特市通往希拉穆仁草原的重要通道。服务区为过往游客和行人提供购物、如厕、加水、饮水、充电、停车、医药、充气、休闲等服务。“以前这里只是东房子道班

的驻点,虽然地方很大,但是能够提供的服务不多,仅能够满足过路司机加水、如厕。后来把道班的空地建成了服务区,作用就大了很多。游人可以短暂休息,可以充电补水,还有一些晕车药、速效救心丸等应急药品。”许晋峰介绍道,“因为这条路通往希拉穆仁草原,附近没有服务区,所以来这里的游客很多,我们还准备了一些书籍可供他们在小憩时阅读。”

在东房子服务区党员服务站里可以看到,壁上的柜中放置着医药箱、打气筒等应急物品,内容丰富的书籍摆放在房间正中的书架上,另外一侧则是一面党史知识宣传墙。“这里不仅可以休息和补充所需,也是一个宣传、学习阵地,一方面方便我们的党员群众就近学习,另一方面也熏陶着过路的游人。”采访中,许晋峰介绍道。

树典型 点赞“三代养路人”

在东房子服务区,我们见到了东房子道班班长高万云,黝黑的脸庞、粗糙的手掌,无一不在展示着养护公路的日常。在负责服务区的工作之外,他们在日常巡逻中保证着路面的整洁和行车的通畅,无论是路面上的石子,还是强风吹落的树枝,都是他们必须清除的对象。“武川县春夏多风,尤其旅游旺季即将来临,更要加强巡逻。周边农村很多,路上时有农用机动车与旅游车辆交通事故发生,这个时候就要第一时间赶到,设置路障、报警并提供必要援助。”高万云说,面对自己日常

工作的介绍,他言语朴实。

在东房子道班的责任路段上,一条条蜿蜒的痕迹格外明显,30多公里路上的痕迹,都是高万云和同事们一米一米修补出来的。“这里冬天气温低,路面会出现裂缝,如果没有在春季及时填补,渗水进去,就会有路面塌陷的风险。封缝工作既枯燥又辛苦,必须耐心地一点一点灌,他们几乎半个月都在路边吃干粮解决午饭。”许晋峰感慨道,“这看上去是小事,但是责任重大,服务的是过往的车辆,一个疏忽就可能造成交通事故。”

据许晋峰介绍,高万云家三代养路人,他的父亲和儿子也从事了默默无闻的养路工作。他们数十年如一日往返在公路线上,巡查巡检水毁、雪阻、路障,早发现,早处置,保证公路经常处于完好状态。他们默默无闻扎根一线,以路为业,以路为家,恪尽职守。

抓党建 推动“发展双排轮”

路畅则人物,路安则心安。许晋峰说:“这项工作中责任意识最重要,这就是我们搞教育的目的所在,只有培养了忠诚、担当的责任意识,才能保证在工作中把好事、负好责。”因此,党支部不断强化廉政教育,加强思想道德和党纪国法教育,推动警示教育融入支部组织生活,发挥身边事教育身边人的作用,增强警示教育效果。此外,支部积极完善党务公开、党员履责、组织生活会等各项制度,加强制度建设,坚持用好的制度

管权管事管人;通过“三会一课”、主阵地理论学习、研讨交流、网上学习讲堂等方式,发挥领学促学作用,确保理论学习取得实效,不断增强党员思想觉悟;对于工作在边远道班的党员职工,支部采用送学上门,建设学习阵地,鼓励大家利用养护工作空闲时间进行学习,努力营造学习的环境和氛围。“通过最强党支部建设的深入开展,凝聚了共识,形成了公路服务工作合力,将党支部打造成公路养护事业发展的坚强保障。通过党支部的引领作用,支部党员充分发挥先锋模范带动作用,率先垂范,吃苦在前,激发了广大群众一起攻坚克难,干事创业的积极性。”采访中,呼和浩特市公路服务中心党委书记、主任陈少东介绍。

“党建工作与业务工作如同‘车之双轮’、‘鸟之双翼’,两者相互影响,相互促进。深入推进最强党支部阵地建设,是进一步加强新时代党支部建设工作,提高党支部党建工作质量的重要抓手。”提到党建工作对业务工作的影响,呼和浩特市交通运输局党组书记、局长焦鸿感颇深。

守护一段公路,就是守护一段平安。党支部以“畅通主导、安全至上、服务为本、创新引领”为指导方针,在公路病害修复、绿化、路域环境提升等方面不断进步,全面提升公路养护水平和服务能力。在党员职工的共同努力下,公路优良路率常年保持在95%以上。

(王雅妮)